

## 干净做事 清白做人

曹

胡锦涛总书记在十一届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话时提出：领导干部要干干净净做事。这句话语重心长，值得我们好好体会。

海南省反腐倡廉警示教育展览所展示的诸多案例告诉人们一个道理：干干净净是领导干部为民办事的基本前提。戚发贵、谢明中等一些曾经权倾一方、显赫一时的“政治明星”们，最终纷纷沦为阶下囚的事实表明，领导干部作为人民的公仆，一旦脱离了干干净净为民办事的基本原则，再强的本领、再高的功劳、再大的抱负，也只能化为泡影。

古人云：吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公。当官的要赢得人民群众的信任和支持，自身必须清正廉洁。南宋吕本中在他所著的《官箴》中说：“当官之法，惟有三事，曰清、曰慎、曰勤。”其中的“清”，指的就是清廉，即清清白白、干干净净。

封建王朝的官员尚且知道清正廉洁对于为官的重要性，在“立党为公、执政为民”理念指导下的党的各级领导干部，更要以人民公仆的谦逊姿态，清白做人、干净做事。早在延安时期，毛泽东同志在《为人民服务》《纪念白求恩》等文章中，就要求共产党人保持思想和行为上的纯洁，做一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人，也就是要做一个“干干净净”的人。

干净做事是当官理政的底线，一旦脱离了这条底线，就容易出问题。就像健康与地位、财富等因素的关系一样，健康是排在首位的“1”，其他都是紧随其后的“0”，必



民赞扬的大事来！

刘琦在全省组织工作座谈会上强调  
在解放思想中推动改革创新

本报嘉积6月17日电（记者黄晓华）今天下午，省委组织部在琼海召开部分市县组织部长参加的组织工作座谈会。省委常委、组织部长刘琦在会上强调，要以解放思想为动力，全面推进改革创新，不断推动组织工作上新台阶。

来自琼海、文昌、万宁、定安、屯昌、陵水等6个市县的组织部长，分别汇报了上半年的组织工作情况，并提出了下半年的工作计划。他们重点围绕省委组织部开展的“学习年、调研年、创新年、制度建设年”的“四个年”活动，畅谈了工作的体会和感想，分析了存在的问题，并提出了有针对性的建议。

会上，刘琦以及省委组织部有关部门负责人，和各市县组织部长就一些热点问题进行了深入交流和探讨。刘琦要求认真总结市县组织工作中的好做法，在全省

用少量资金调动农民大量储蓄款  
乐东小财政推进民房大改造

本报记者 陈耿 邵长春 特约记者 孙体雄

坐落在毛公山脚下的乐东黎族自治县志仲镇多元村里，基本都是布局整齐的平房，个别农户还盖起两层高小楼。村道两旁，米多高的花梨和紫檀等珍贵树种迎风摇曳，生机勃发。

多元村是去年底完成民房改造的。此前，该村到处是杂乱分布的茅草房，牲畜乱跑，卫生条件差。村子的变化得益于县里大力推进民房改造工作，得益于省、县和社会各界的帮扶。

多元村有100余户500多人口，村民收入主要靠橡胶、槟榔和粉蕉，有一定的经济基础。2007年8月，得知知县要在村里进行民房改造时，大伙儿都很兴奋，纷纷表示愿意配合。

村民张亚亮的房子高3.3米，面积110平方米，有厅有房不说，前后还有廊道，显得很阔气。他说，政府为每家每户送了5吨水泥和2万块砖，村民们也愿意出钱盖房，他这栋房子总共花了3.6万元。他表示，下半年有钱了，还要对房屋内部进行装

省文体厅简政放权推动洋浦发展  
洋浦印刷企业由洋浦审批

本报海口6月17日讯（记者黄晶通讯员章小兰）记者今天从省文体厅获悉，关于在洋浦保税港区设立印刷企业的审批许可权，已经正式委托洋浦开发管理局审批。省文体厅简政放权，为洋浦的招商引资铺就了绿色通道。

据了解，洋浦设立保税港区后，香港印刷商会考察洋浦，凸版印刷（香港）有限公司等知名企业已明确表示投资意愿，希望在保税港区注册独资企业，从事出版物来料加工工业。

据介绍，在保税港区发展来料加工型

## 全省市场物价综合检查启动

## 五项措施确保物价稳定

本报海口6月17日讯（记者杨艺华）全省物价调控监管电视电话会议今天召开，全省市场物价综合检查正式启动。这次检查是为了规范市场行为，维护正常的市场秩序。

此次全省市场物价综合检查从6月中旬开始到8月底结束。

市场价格综合检查工作采取辖区自查和下查一级的方式进行，主要检查以下三个方面内容：一是市场价格检查；二是对低收入群体的多项生活保障制度落实情况；

三是加强价格调控平抑市场价格方面的各项政策措施落实情况。

针对当前物价过快上涨，为确保价格总水平基本稳定，会议要求当前要着力抓好五项机制建设：一是认真落实“菜篮子”工程、县长负责制；二是加强价格监测组织体系和预警机制建设；三是建立和完善价格调节机制和重要商品储备制度，提高政府调控物价的能力；四是建立健全确保市场价格规范有序的市场价格监管机制；五是建立健全低收入群体生活补贴与物价上涨的联动机制。

## 东方创建文明生态村有新招——

## “协议在先”保创建效果

本报记者 梁振君 特约记者 卞玉珏



东方市八所村发展庭院经济，家家户户种植蔬菜。本报记者 李英挺 摄

## 协议在先

为搞好创建工作，接到村民创建申请后，市文明办当即派员到村庄调查，要求申请创建的村庄必须根据本村特点和优势，因地制宜，科学制定村庄建设规划，做到村中的房屋、花草树木、文体场所、厕所、猪圈、牛圈等统筹安排，布局合理；村里面要有水泥硬化的主村道等；有绿化，确保种树存活率达80%以上；有文化室及文体活动场所；有清洁卫生队伍；计划生育达到合格村标准；无聚众赌博、无吸食贩毒、无重大刑事案件、无播放淫秽录像、无打架斗殴、无聚众闹事等。

“只有符合上述条件，申请创建的

现年44岁的张创旗是东方市八所镇八所村党支部书记，对于创建文明生态村，他自有一番体会。“全市那么多村庄，市里的创建资金也有限，不主动出击不行。”

原来，由于好处显而易见，许多村庄纷纷主动找到当地党委、政府，要求创建文明生态村。东方市有关部门则同相关村庄“约法三章”，在道路修建、种树、环境整治、后续管理等方面对村庄提出具体要求，规定申请创建的村庄必须符合相关条件才支持创建。

## 经常“跑”才有机会

“经常有村民从乡下赶到宣传部要

## 走进创建中的八所村

本报记者 梁振君 特约记者 卞玉珏

八所村，这是一个在1990年代中期就曾获得“全国先进基层党支部”“全国模范村民委员会”殊荣的村庄。今年4月23日，该村方被列入文明生态村创建行列。

“其实之前我们就做了许多前期工作。”6月4日，站在占地面积约40亩的仍在建的八所农民体育中心，八所村委会主任张雷贵说。

八所村毗邻东方市区，和东方市委、市政府办公大楼相隔不远。随着东方市城市化的不断推进，人均耕地不足0.3亩的八所村也在不停探索着自己的发展方向和定位。而创建文明生态村，则是该村主动争取到的融入社会主义新农村建设大潮的机会。

张雷贵说，目前八所村已种上1000多株凤凰树，还有300多株花梨木，全村改水改厕率已达8成，村里面还和卫生队签合同，村里面每年从集体资金里拿

出5.6万元作为卫生费，雇用卫生队负责处理全村的生活垃圾。“过去八所村脏、乱、差现象严重，现在生活好了，再也无法生活在垃圾堆里。”张创旗认为。去年，八所村人均纯收入3750元，全村有三分之一的村民住上了楼房。

对于八所村创建文明生态村一事，



创建文明生态村 推进新农村建设

## 把创建当作民生大事来抓

本报记者 梁振君

创建文明生态村，东方市从创建伊始就把它当作民生大事来抓。

为确保创建工作有效展开，东方市委专门成立市文明生态村创建工作领导小组，从市委、人大、政府、政协分别抽调相关负责人组成领导小组组长，各相关职能部门、乡镇领导等主要负责人则组成成员。市四套班子成员每人至少联系、指导、帮建一个村；乡镇党政班子成员也

必须亲自抓好创建工作；同时落实部门帮扶责任制，驻市单位、市直部门还与创建村庄结成帮扶对子。

东方市财政并不宽裕，但2002年至今，该市合计从市财政拨款2000多万元作为创建资金，其中2006年至2008年共计拨款1500万元用于创建。此外，东方市把文明生态村建设作为市

重点建设项目，每月向常委扩大会议汇报进展情况，以便及时发现、解决问题，推动创建工作的深入开展。

东方干旱少雨，年均降雨量不足1000毫米，年蒸发量却超2300毫米。东方市宣传部副部长英才说，由于干旱，在东方市种树，其存活率很低，有的地方种了三轮，树木的存活率仍不足一半，但我们还是要种，目的是打造乡村林荫大道。对种下的树，市文明办将要求“两委”及党员带头浇水、护理。

## 记者点评

## 格莱珉模式小额贷款海南推行跨出可喜一步

## 琼中首批贷款农民及时还款



什玛村黎族妇女将格莱珉小额贷款的第一期本息交到孟加拉格莱珉信托派驻的指导专家手中后，领到一本还款凭证。

特约记者 黎大辉 摄

本报营根6月17日电（记者于伟慧特约记者黎大辉）今天上午，琼中黎族苗族自治县长征镇什玛村黄彩霞、陈雪梅等10户黎族群众分别将小额贷款的第一期本息84元交到孟加拉格莱珉信托派驻的指导专家穆罕默德·海德尔·阿里手中。琼中县是格莱珉小额贷款在我国首个试点，此举标志着格莱珉银行模式小额贷款在海南推广工作跨出可喜一步。

还款后的黄彩霞告诉记者：“利用这种小额贷款发展生产很有信心，虽然贷的钱不多，但对于一个收入不多的家庭来说也是一笔数目不小的发展资金，而且每两周只还84元，压力不大，完全有能力按时还贷款本息。”

穆罕默德·海德尔·阿里说，之所以采取这种模式，是让贷款人时时都有一种对创业负责的态度，时时保持一种诚信态度，有利于发展生产。

据了解，首批格莱珉银行模式小额贷款发放给了什玛村的10户村民。贷款对象由相邻5户的农民组成一个组，10户村

民分为两组。她们每户都分别得到2000元的小额贷款。

10户群众在还款时，每户都得到由海南省格莱珉银行模式小额贷款项目组发的一本红色小本，作为还款记录凭证。红色小本上设计着基础贷款放款限额、贷款合同、贷款信息、贷款登记表、贷款用途检查登记表等內容。

在现场，记者了解到，该村首批贷款的10个农户贷款款项，都用在发展生产上，有1户用于经营小杂货店的资金周转，1户买鸡苗，3户买猪饲料，5户买小猪苗。

据了解，格莱珉小额信贷模式与传统小额信贷模式的最大区别体现在还款模式上，可概括为“一次借货，分期偿还”。一年期贷款通常分为25期，每期大约两周。两周内还本利还一期贷款。由于有政府补贴一部分利息，什玛村群众只需要每期连本带利还84元。

首批贷款的本息偿还给格莱珉信托代表后，由什玛村吉琼妹等5户村民组成的第二批小额贷款户也已组成。5位村民将就借款原则、借款流程、小组成员职责等问题受到七八次短期培训，经测试合格，格莱珉信托方认为可以发放贷款后，村民即可各得到2000元的小额贷款。